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stellie, innerhalb Jahresfrist vom Verfalllage auf Zahlung aus
dem Wechsel micht gekiagt wurde.

b). Regress wegen Unsicherheit des Akzeplanten: Der Re-
vress wegen nach eriolgler Annahme des Wechsels eingetretener
Unsicherheit kann bei eigenen Wechseln und bei gezogenen
Wechseln genommen werden. Diese Unsicherheit kann durch
die Fille des eingelretenen Konkurses, einer erfolglosen Exe-
kution begriindet werden. Der Inhaber wird zunichst eine
Sicherheit zu fordern haben, ist diese nicht zu erlangen, so
wird der Sicherheitsprotest erhoben., Versagen auch die Vor
handenen Notadressen, dann erst kann der Inhaber und
jeder Nachmann Sicherheit von den Vormannern unter Aus-
hdndigung des Protestes fordern.

¢) Regress mangels Zahlung: Regress mangels Zahlung
kann erst genommen werden, nachdem man den Protest
mangels Zahlung rnichtig erhoben und die beziigliche Protestur-
kunde zur Hand hat. Der Protest beweist, dass rechizeitig
das Wechselrech! gewahrt wurde.

Der mangels Zahlung vorher erhobene Protest muss fest-
stellen: dass die zur Annahme versandte Ausfertipung (Prima)
enes Wechsels ihm von dem Verwahrer nicht iibergeben worden
ist, und dass auf die zweite Ausfertigung (Sekunda oder Dupli-
kat) die Zahlung nicht erlangt werden konnte.

(Schluss folgt.)
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Einfluss der Hemmung

auf die Schwingungsdauer der Unruhe.

Von J. Grossmann,
Direktor der Uhrmacherschule in Locle,

(Fortsetzung.)

Prufen wir nun einen dritten Fall. Die Unruhe
fangt noch ihre Bewegung im Punkte B unver der
Wirkung der Spirale allein an und kommt so nach
einem Punkte D, welcher zwischen B und H in der

absteigenden Halbschwingung liegt (Fig. 3); in diesem

Fig. 3.

Punkte D wirkt ejne dussere Kraft in dem Sinne der
Bewegung und wihrend des Durchlaufens des sehr
kKlemen Winkels DOd. Wir haben dann drei Perio-
den wahrend der vollstindigen Schwingung zu be-
trachten; es sind dies diejenigen, wihrend welcher die
Unruhe die Winkel BOD, DOH und HOC durchliuit.
Wir bezeichnen dem Winkel DOH mit @ und be-
trachten ihn als verinderlich, wihrend der Winkel
BOH, den wir mit a® bezeichnen werden, als konstant
mngeau&hm1 werden mope,
. Die Dauer der Schwingung wird durch die dussere
Krait F nicht geiindert, solange die Unruhe die Winkel
BOD und HOC durchlauft: die durch die Wirkung
dieser Kraft hervorgeruiene Aenderung wird sich erst
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wahrend des Durchlaufens des Winkels DOH = a fiihl-
bar machen, da dieser Winkel mit einer grésseren Ge-
schwindigkeit und inlolgedessen in weniger Zeit durch-
laufen wird.

Wenn der Wert des Momentes F in diesem Falle
derselbe ist als in dem ersten und wenn die beiden
Winkel BOb (Fig. 1) und DOd (Fig. 3) ebenfalls die-
selben sind, so wird die Geschwindigkeit im Punkte
d in beiden Fillen dieselbe bleiben miissen. In dem
ersten Falle hat die Unrshe den Winkel @° mit einer
soiort vergrosserten Geschwindigkeit durchlaufen,
wahrend in diesem Falle sich- die Geschwindigkeit
erst wahrend des Durchlaufens des Winkels a gedndert
hat. Die Aenderung der Dauer driickt sich hier noch
durch eime Zeitverminderung aus, und der einzige
Unterschied fiir diesen Fall wird sein, dass das Vor-
%el;]m weniger bedeutend sein wird, als fiir den ersten

dall.

Bezeichnen wir mit A T eine Vergrosserung der
Schwingungsdauer und nehmen wahrend der abstei-
genden Halbschwingung den verdnderlichen Wert a
negativ an, so muss augenscheinlich /\ T eine Funk-
tion von F, a und a® sein, und wir konnen diese Be-
ziehung durch die Gleichung ausdriicken:

AT = f (F%}.*]

Untersuchen wir noch einen vierten Fall, namlich
den, in welchem die Kraft F auf die Unruhe wihrend
des Durchlaufens des kleinen Winkels EOe der aui-
steigenden Halbschwingung wirkt (Fig. 4). Wir habea
auch hier drei Perioden zu betrachten, namlich das
Durchlaufen der drei Winkel BOH, HOE und EOc.
Eine Aenderung in der Dauer wahrend des Durch-
laufens der beiden Winkel BOE und Eoc findet nicht
statt, sondern nur wihrend des Durchlaufens des
Winkels HOE — a.
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Fig. 4.

Um diese Behauptung zu beweisen, wollen wir
eine Vergleichung zwischen zwei Schwingungen der-
selben Unruhe anstellesn. Nehmen w  fir die erste als
Ausgangspunkt den Punkt K der Unruhe an und
setzen wir voraus, dass die Schwingung unter der
Wirkung der Spirale allein geschieht, so wird dann die
Geschwindigkeit Null im Punkte ¢, sodass man hat

Winkel KOH = Winkel HOe.

Fiir die zweite Schwingung denken wir uns, dass
diec Unruhe vom Punkte B ausgegangen ist uad wah-
rend der Winkelbewegung EOe die Wirkung des Krait-

*) Dieser Wert AT hiingt ausserdem von dem kieinen Winkel
DO, von dem Tragheitsmoment der Unruhe und von dem Moment
der Kraft der Spirale ab, aber fiir den Augenblick haben wir uns
mit diesen Werten nicht zu beschiitigen.
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